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A pécsi kiállítás föintézöi.
Olvasóink többszöri lölszólalásának te

szünk eleget, midőn azon férfiak arczképét 
adjuk mai lapunkban, kiknek nevével sokat 
foglalkoztunk e helyen, mint a kiknek kiállí
tásunk sikerében oroszlánrész jut. Lankadat
lan buzgalommal és erélylyel karolták fel 
kiállításunk eszméjét és kiváló szakértelem
mel és lelkesedéssel működtek közre a mű 
létrehozatalán, mely büszkeséggel tölt el ma 
minden .pécsit és Baranyamegye lakosait, 
mert dicséretet dicséretre halmoz mindenki, 
ki körünkbe jő, és megelégedésének ad ki
fejezést, hogy dicsőséget szereztek a vá
rosnak.

Kardos Kálmán főispán rövid itt műkö
dése óta mintha uj szél lengene városunk és 
megyénk fölött Kardos nevéhez siker fűző
dik és bármely társadalmi mozgalom élére 
Kardos Kálmán kéretett fel, a siker soha el 
nem maradt. Ifjú tűzzel fog mindig a mun
kához, itt is van, ott is van, és tanácsaival, 
úgy személyes közreműködésével felrázza a 
közönséget szokásos közönyéből.

Szerkesztik és kiadják :
Feiler Mihály, Lenkei Lajos,
Haksch Lajos, Vérady Ferencz.
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Kardos Kálmán
r'öixpdn, a kiállilás iliszelnöke.

Kiadóhivatal :

SCirsbly-XLteza. sz.

váló és közfigyelmet keltő ténykedéssel dol
goztak az épület felépítésében, hogy a többi 
segítség úgy viszonyul a működéshez, mint 
patak a folyóhoz. De miként a tenger is csak

I a folyamból lesz, a végrehajtó-bizottság tag- 
■ jai, a csoportbiztosok, kik önzetlenül, csu

pán a czél iránt való lelkesedésből jártak a 
rendezőség kezére, úgy maguk a hírlapírók, 
kik a sajtó utján keltették fel az érdeklődést 
és tartották azt folyton fokozott mértékben 
ébren, kivehetik a sajál részöket a sikerből, 
mely mindnyájunkat egyenlő örömmel és
megelégedéssel tölt el.

A siker mindig lelkesitőleg és buzditó- 
lag hat. Hálásak lehetünk mindenki iránt, ki 
bármily csekély mértékben is járul városunk 
emelkedéséhez, jó hírnevének megszilárdítá
sához, de megérdemli mindenki, hogy ér
deme emlékezetünkbe vésse magát, mert 
a polgári elismerés legszebb honfiúi ajándéka 
a magyar embernek, és csak azt akartuk e 
helyen leróni, mikor ráutaltunk azokra, kik 
azt méltán megérdemlik. A meddig oly egyé
nek fölött rendelkezik társadalmunk, kik

Dr. Záray Károly
titkár.

Nádosy Kálmán a kiállítási végrehajtó 
bizottság elnöke. A kiállítás eszméje tőle in
dult ki és noha gazdasága teljesen ottho
nába kötné le, mégis mindig meleg érdeklő
dést mutatott gazdasági viszonyaink emelése 
érdekében és buzgólkodásának méltó ered
ménye itt tükröződik vissza a kiállításban, 
melynek létrejötte és megteremtése körül 
elvitathatatlan érdemeket szerzett. Nádosy, 
ki eddig is közszeretet tárgya volt, a kiállí
tásnál a jó szellem szerepét játszta. Mindenki

hozzá fordult ügyes-bajos dolgaiban és ma 
, Nádosy a legnépszerűbb emberek közé tar

tozik.
, Dr. Záray Károly, a pécsi kereske- 
í delmi és iparkamara titkára volt az, kinek 
í elvitázhatlan erdeme, hogy kiállításunk álta

lában létrejött és ily gazdagon mutathatja 
be ipari és mezőgazdasági termő képessé
günket. A szervezési munkálatoktól kezdve 
a kiállítás teljes megvalósításáig, sőt annak 
sikerét biztositó terhes munkálatok legjelen- 

; tékenyebb részét ő végezte. Könnyű belátni, 
i hogy egy ily nagyszabású munkálat keresz

tülviteléhez, melyet az egész ország birálat 
alá vesz, nemcsak szorgalom és fáradhatat
lan igyekezet, hanem alapos előtanulmány, 
ügyesség és szakavatottság igényeltetik. 

r Záray nem ijedt meg a nagy munkától, mely 
a .kiállítás megtestesítésénél előtte állott, 
és noha előre tudta, hogy oly kiállítások 
után, minők a székesfehérvári és budapesti 
voltak, mily igényekkel lép föl az ország kö
zönsége. De nem csak bátorságot, hanem 
jól végzett munkát tanúsított, mit maga a 
kiállítás anyagi és morális sikere, a fővárosi 
sajtó és az ország közönségének elismerése 
igazol.

De igazságtalanok volnánk, ha a kiál
lítás sikerét kizárólagosan azon három egyén
nek tartanók be érdeméül, kiknek arczképét 
ma közöljük. Szerényen, de a nagy közön
ség által nem látva sokat sorolhatnánk itt 
fel, kik egyenesen és közvetve működtek 
közre a siker elérésében, de másrészt ezek 
is el fogják ismerni azt, hogy Kardos 
Kálmán főispán, Nádosy Kálmán elnök 
és dr. Záray Károly kiállítási titkár oly ki-

Nádosy Kálmán
elnök.

szívvel és észszel a közügynek, a haza és 
minden egyes polgár javának szentelik te
hetségüket, bízvást várhatunk sikert más al
kalmakkor is. De míg egyrészt a saját lelki
ismeret megnyugvása mindig legőszintébb 
bírája az emberek cselekedetének, az az 
igazi biró a nagy közönség, mely ma kivétel 
nélkül egy nézeten van arra nézve, hogy 
azon férfiak, kiknek arcza mosolyog itt le 
reánk, derék munkát végeztek. Éljenek!
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A nagy és a kis ipar.
A géperő feltalálása óta a kézműiparra vég

zetes napok állottak be.
Nagy küzdelem és háború keletkezett a 

nagy és a kisipar, vagyis a gyár- és a kézműipar 
között. A nagy tusának az lett a vége, bogy a 
gyáripar diadalmaskodott a kézműipar felett: a 
gép leverte feltalálóját — az embert és a benne 
rejlő erőt. Csak egyet nem birt a gép az embernél 
elnyomni: ez a szellemi erő: és mig az emberben 
ez meglesz, addig a kézműiparnak is meg van a 
jogosultsága — noha talán más, megváltozott és 
megjavított formákban, mint ez idáig.

Igaz, hogy a nagy, a gyáripar elnyeléssel 
fenyegeti a kisipart, a kézműipart. Sajnálattal 
kell e rideg tényt tapasztalni és konstatálni, mely 
az ipar terén az egész világon előfordul. Pedig a 
kézműipart már a társadalom jobb nevelése és 
megelégedett boldogulása érdekében is fenn kell 
tartani, — ha eltekintenénk egészen is attól, hogy 
a kézműipar tud teremteni életet, lehelő czikke- 
ket, holott a gyáripar csak egyöntetű holt testeket 
állít elénk.

A gyáripar óriási torokkal les már a kézmű
iparra és a társadalom nagy kárára elnyeléssel 
fenyegeti.

Ennek világos példáját látjuk Amerikában, 
a hol a bosztoni egyetlen czipőgyár, fedezve egé
szen a szükségletet, évente készit 30 millió pár 
csizmát és 95 millió pár czipőt; vagy pedig, hogy 
az amerikai gyárakban 3 millió ember dolgozik, 
a kik gépek segitségével többet végeznek, mint a 
mennyit 150 millió ember végezne gépek nélkül. 
Ott már a kézművesek csak az elhagyatott vidé
keken lelhetők fel, a hol javitgatási munkálatok
kal foglalkoznak ; önálló, új munkák elvégzésével 
alig bízhatók meg, mert a nagyiparral, a gyárak
kal való versenyt, meg sem kisérthetik már.

Ennek nagy hátránya már is mutatkozik a 
társadalomban, melynek tagjai a családias életből 
kivetkőzve, lassan-lassan otthonukat csak a gyá 
rakban és kocsmákban lelik fel, s ennek folytán 
a stabilis élet, s igy a megelégedés is elenyészik.

Ez a körülmény a gyáripar ama romistene, 
mely a természeti elemeket az emberi üldözés dé
monjává tette. Azonban azt a szellemi erőt, me
lyet a géperő az embertől nem birt elvenni, arra 
kell felhasználni, hogy ne a gép az ember felett, 
hanem az ember uralkodjék a gép felett és tartsa 
fenn individualizmusát.

Ily elvet tartva szemeink előtt, a kézműipar 
jogosultságát el nem tagadhatjuk és megmentjük 
egyrészről ipari czikkeinknél az individuum sze
lemét és szolgálatunkba állítjuk másrészt a gép
erőt.

A régi iparczikkek homlokukon viselik az 
individuum bélyegének kifejezését, holott a mo
dern világu géperő ez egyéniség elnyelésére tör.

A nyers erő az egyenetlen harczában szám
talan gyönge erejű kézműiparos elhull, gyengitve 
az összesség erejét is ezáltal, mert a munka fel
osztás elvénél fogva, elnivelláltatja teremtő erejét 
és hivatásának ezt a részét külön közegnek en
gedi át — a művésznek, mely manapság már 
ritka esetben egyúttal iparos is; és ha ilyen eset 
mégis előfordul, azt vagy elnyomják, vagy kere
ken eltagadták.

A hanyatlás és a sülyedés oly mérveket öl- 
ött már, hogy az érdekelt körök a bukás csapá- 
át és gyalázatát maguk beismerik.

Egyes kivételes esetekben — mondják — 
kitünteti ugyan a kisiparos mind mennyiség, 
mind minőség tekintetében termelési képességét; 
termelése azonban egészben véve annyira csök
kent, hogy az illető iparosok, részint a szakmá
jukhoz tartozó, külföldről behozott, kész czikkek 
elárusitásával és csak könnyebb munkák előállí
tásával vagy pedig javításokkal foglalkoznak, 
részint az ipar üzésével egészen felhagyva, vagy 
a mezőgazdasághoz tértek, vagy a proletáriátust 
növelték, mely a városokban nagyon szaporodik.

íme, ennyire sülyedt a magyar kézműipar 
is, és kevesen gondolnak arra, hogy magával a 
gyáriparral segítségére jönnének a kézműiparnak, 
hanem inkább pusztulnak ; pedig itt kellene az 
ember szellemi erejének fenhatóságát érvényre
juttatni.

Hiszen a gyáripar meghonosításává] az em
ber, mint alkotó mester, nem kénytelen többé ide
jének legnagyobb részét, a nyers anyagok feldol
gozására fordítani, mert ezen munkákat gépeivel 
végeztetheti, s igy neki mint fensőbb lénynek, a 
szellemi munka kifejtésére, melyet semmiféle gép 
helyettesíteni nem képes, ideje marad.

A kézművesnek tehát, ha az valódi mester, 
ha kellő műveltséggel, ügyességgel és művészi 
érzékkel bir, nemcsak hogy a gyáripar meghono
sításától félnie nem kell, hanem azt saját érdeké
ben még elő is kell segítenie, mert a gyáripar tá
mogatásával az ő teremtő szellemi ereje, ezer meg 
ezer ízléses tárgyat állíthat elő műhelyében, me
lyekre a gyáripar, mint ilyen képtelen, és a me
lyek előállítását a gyáripar megkönnyíti és meg- 
olcsósitja épen a kézműipar számára.

Valóban, ha kézműiparosaink csak sírni fog
nak hanyatlásuk felett és a gyáripart készítmé
nyeiknél szolgálatjukba nem veszik, azzal nemcsak 
saját szegénységüket idézik elő, hanem az idegen 
árúkkal való beözönlést lehetővé teszik és a gyár
ipar romboló erejét a társadalomban elősegítik.

Iparosaink aránylag csekély mértékben ve
szik igénybe a géperőt. Magyarország iparválla
latainál 23 526 önálló és 116,916 segéd és munkás, 
tehát összesen 140,442 ember, vagyis az összes 
magyarországi iparosságnak 20.51 "/„-a nyer fog
lalkozást oly ipari vállalatoknál, melyek mozgató 
erővel dolgoznak. Talán sokak előtt ez arány ki
elégítőnek fog feltűnni; — csakhogy felvilágosí
tásul meg kell mondani, hogy a nevezett iparosok
ból és munkásokból több egy negyednél csupán a 
malmokra esik és igy az összes többi gyáripar- 
szerű vállalatokra csak csekély szára marad. El
lenben a mozgató erőt nem alkalmazó iparban 
204,802 önálló iparossal 205.238 segédszemélyzet 
áll szemben, vagyis egy önálló iparosra egy segéd
személy esik; a mozgató erőt alkalmazó iparunk
ban pedig 23,526 önálló iparosra 116,916 segéd
személy jut; tehát a motorral dolgozó ipar ötször 
olyan fejlett, mint a motornélküli.

Ebből következik, hogy a gyáripart egy 
nemzetnek sem lehet sem agyonhallgatni, Jsem pe
dig ignorálni; sőt ellenkezőleg hatalmába kell azt 
keríteni, mert csak ennek segitségével lebet a jobb 
lét forrásait elérni. Azonban a gyáripar csak ott 
fejlődik kedvezően az államra és társadalomra 
nézve, a hol éltető erejét a kézműiparból merítette.

Franczia- és Németországnak az ipara azért 
oly imponáló, mert óriási gyári iparát a kézműipar 
alapján fejlesztette ki. A kézműipar adta meg itt 
a biztos alapot úgy a gyári-, valamint a müipar- 
nak is.

Mellőzve a többi államok hasonló példáját, 
csak a barbár Oroszországot említjük fel, a hol 
szintén ez alapon a gyári czikkek előállítása évente 
már a másfél milliárd rubel értékét meghaladja s 
ez összeg csupán a gyárak termelésére vonatko
zik, miben a kézműipar és a gyáripar befoglalva 
nincs.

Saját gyári termelésünk összegeinek össze
hasonlítását mellőzhetjük e helyütt kicsinysége 
miatt; és a külföldiek szemrehányását, hogy a 
gyáripart — egyátalán az ipart nem kultiváljuk, 
nyugalmasan kell eltűrni. Különösen a német irók 
egyes müveikben Magyarország iparának csekély
ségét annak tulajdonítják, hogy „a magyar nem
zetnek nincs kedve az iparhoz, hogy az ipart le
nézi; — hogy az iparszabadság hiánya és a töké
letlen törvények gátolják az ipar fejlődését." 
Természetes, hogy a németek azt a kis ipart is, a 
mely Magyarországon fellelhető, maguknak tulaj
donítják és dicsekednek, hogy Bécs több iparczik- 
ket gyárt és elád évenként nekünk maga, mint a 
mennyit egész Magyarország bir előállítani.

A gyöngének tűrni kell ugyan a támadáso
kat és a lealázást; azonban senkinek, legyen az 
akármily gyönge is, nem kell tűrni saját tétlensé
gét. A tétlenséget kell megtörni és akkor kikerül
hetjük a reánk nehezedő közgazdasági csapásokat.

A kézműipar alapjain emeljük a gyáripart 
és fejleszszük úgy, hogy viszonozva kiegészitsük 
és hasznos szolgálatunkba állítsuk mind a kettőt.

A kézműipar épen úgy, valamint a gyáripar 
felvirágzásának feltétele a biztonság és a béke. E 
kellékek mellett a kézmü- és a gyáripar megho
nosításához szükséges még természetesen a nyers 
anyag, a munkaerő és e tőkéken kívül még a pénz
beli tőke és a hitel.

Az itt említett tényezők közül e helyütt csak 
a nyers anyagokról, a munkaerőről és a pénzbeli 
tőkéről akarunk szólani.

A nyers anyagokat illetőleg, tudjuk átaláno- 
san, hogy azok nagy tömegekben rendelkezé
sünkre állanak. Az anyagok minden fajtája és 
neme, a felállítandó gyárainkba, úgyszólván le
zuhan, és a baj csak az, hogy nem birjuk, de ko
molyan nem is akarjuk azokat feldolgozni és ha 
értékesítjük is, teszszük azt a legprimitivebb mó
don, hogy nyers anyagainkat istenadta állapotban

adjuk át a vevőknek. Azok megművelésén — 
gondoljuk magunkban — és feldolgozásán tölje 
a fejét a Iburkus és az anglus. — Meglévén a 
gyáripar fejlesztésére a szükséges főtényező, a 
nyers anyag, a másikat, a munkaerőt szintén kell 
biztosítani.

Kétségtelen, hogy munkaerő tekintetében 
is igen kedvezők a mi viszonyaink és ha azokat 
randezzük, elegendő erőt meríthetünk és külön
böző módon nagy előnynyel felhasználhatjuk a 
hazánkat lakó nemzetiségek különfélesége szerint; 
és még e körülményt is közgazdasági hasznunkra 
fordíthatjuk.

Minthogy pedig a gyáripar csak ott prospe
rálhat, a hol a munkatélosztás nagy és jótékony 
elvét alkalmazni tudják, nekünk is ez elvnek kell 
hódolni. A munkafelosztás egyedül képes leszorí
tani a káros versenyt is, mely a gyárosokat arra 
csábitja, hogy olcsó, hanem rósz áruczikkekec ál
lítanak elő. Á rósz áru, mindig a legdrágább úgy 
a vevőre, valamint az eladóra nézve.

Gyáriparunktól továbbá az ingyenélhetőség 
eszméjének a terjedését, mely a külföldi nagy 
iparnál oly sok rosznak a kútfeje, távol kell tar
tanunk már ennek keletkezésénél. Az pedig,, a ki 
a gyáriparnál munkálkodik, legyen meggyőződve 
arról, hogy ő is csak munkája után élhet meg ép 
úgy, mint a mezőgazda, mint a kereskedő stb. és 
ne gondolja senki, hogy a gyáripar kiváltságot ad 
a henyélésre.

(Folytatjuk.)

A második gyümölcskiállitás.
Az őszi gyümölcskiállitás, melyet a pécs- 

baranyai kertészegylet rendezett a kiállítási vég
rehajtó bizottság fölkérése folytán, tegnap -— 
szombaton — délelőtt 11 órakor nyittatott meg a 
nőegyleti helyiség nagytermében.

A kertészegylet nevében Mendlik Ágos
ton apát - plébános adta át beszéd kíséretében 
Nádossy Kálmán kiállítási elnöknek a gyü- 
mölcskiállitást.

Beszédében kiemelte, hogy a pécs-baranyai 
kertészegylet nagy buzgóságot fejtett ki, hogy a 
gyümölcstenyésztést minél tágabb körben ter- 
jeszsze; ezrével osztotta ki a nemes fajú csemeté
ket az egyes gyümölcstermelők között; több rend
beli kiállítást is rendezett, hogy ezzel buzdítsa a 
közönséget a termelésre.

Mégis — mint a jelen kiállítás is mutatja — 
a szép igyekezet csak nagyon kis körben talált 
fogékony talajra, mert bár a kiállítás igen szép 
eredményt mutat föl, a kiállítók között csupa elő
kelő magánosokat látunk, kik privát előszeretet
ből űzik a gyümölcstermelést, mig a köznép köré
ből alig vagy épenséggel senki sem állított ki, a 
mi azt bizonyítja, hogy abban a körben még nem 
fogamzott meg a gyümölcstermelés iránt való kedv. 
Erre nézve szükségesnek találja, hogy a nép kö
rében a nemes verseny iránt a kedv fölkeltessék; 
hogy a faiskolák fölállításának eszméje mihama
rabb sürgettessék; hogy az iíjuság már az iskolá
ban ne csak a módokat sajátítsa el, mint kell a 
fát nemesíteni s aztán a továbbfejlesztésről mit se 
halljon, hanem bele kell oltani az előszeretetet a 
gyümölcsfa tenyésztése és hasznosítása iránt.

Nagy hiány az is, hogy vásárunk tulajdon
képen nincs, a gyümölcstenyésztők nagy része 
még nem képes arra, hogy megrendeléseket elfo
gadhasson s azoknak meg is felelhessen ; pedig 
csak ennek megteremtése által lehetne a nálunk 
téli időben nagy mennyiségben árult steier-gyü- 
mölcsöt kiszorítani a piaczról, aminek folytán nagy 
mennyiségű pénz nem menne a külföldre, hanem 
egyrészt itt maradna, másrészt a külföldre való 
export által még pénzt is hozhatnánk be, a mi 
pedig a közgazdaság terén nagy vívmány lenne.

A szőlőtermő város s a megye most amúgy 
is nagy válság előtt áll; a phylloxera egyre-másra 
mindjobban pusztítja szőlőinket; már ennek elle
nében is kétszeres erővel kell küzdenünk a mellett, 
hogy — ha a szőlőtermelés végkép meg talál 
szűnni, legalább gyümölcsfáink által pótoljuk a 
veszteséget.

Szóló e részben sokat vár a kiállítás derék 
elnökétől, ki már annyiszor megmutatta, hogy 
folytonos buzgólkodással, mások buzdításával sok 
szépet és nagyot lehet megteremteni. Kivánja, 
hogy a gyümölcstenyésztés minél tágabb körben 
terjedjen el s hogy mihamarabb elérje azt a fokot, 
mely minden gazda - államban kell, hogy meg
legyen.

Beszédét Nádossy Kálmán és a kiállítók él
tetésével végezte.
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A kiállítás maga valóban meglepően szép 
és tetszetős. Ezrivel találjuk itt az őszi gyümölcs 
legnemesebb fajait, szép nagyra nevelt példányait, 
itt-ott oly remek ©gyedekben, hogy lehetetlen el
titkolnunk elragadtatásunkat.

Fekete Mihály, ki különösen a ba
raczk-tenyésztést űzi nagy előszeretettel s kinek 
pompás baraczkjai már a múlt időleges gyümölcs- 
kiállitáson is föltűntek, ismét 5 faj baraczkot állí
tott ki oly remek példányokban, hogy azokért 
méltán megérdemli a „baraczkok királya" czimet, 
mely legkevésbé sem veendő a szó humoros értei- ! 
mében, kivált ha tekintetbe vesszük, hogy Fekete i 
e gyönyörű fajú baraczkokból megrendelésre nagy 
mennyiséget is küldhet s küld is, a mi pedig 
vajmi ritkaság.

Igen szép és impozáns nagy kiállítása van 
apécsi káptalannak is, mely 40 faj sző
lőt, 30 faj körtét és 50 faj almát mutat be három 
nagy asztalon.

Meglepő nagy számmal állított ki E g e d y 
Kemény Anna (Görcsöny) nemcsak gyümöl
csöket, de pompás kerti veteményeket is. Mintegy 
33 faj almát, 30 faj körtét, czitromot, szép befőt- 
teseket, napon szárított csemege-gyümölcsöt lá
tunk tőle kiállítva, azonkívül óriási tökök, káposz
ták, burgonyák, paprikák stb. kerti vetemények, 
melyek mind remek nagy példányok, díszítik az 
° kiállítását.

Dr. J e 11 a s i t s Károly (Dárda) 12 deter
minált faj körtével, 3 faj gyönyörű paprikával és 
müncheni sör-retekkel — a kiállítás egyik specia
litása — tűnik ki.

0 t o c s k a Géza (Gyula-p.) 45 faj szebb
nél szebb dinnyéje fültünést kelt.

Egry József szőlőfajokat, körtét és man
dulát állított ki ; „som-szőlő"-je valódi ritkaság.

Különlegesség a Dezső Miklós kiállítása 
is, ki Nagy-Enyeden lakó testvéreitől erdélyi ős- 
fajalmákat mutat be, melyek a kertész-egylet 
törzskönyvébe is bevezettettek már.

A pécs-baranyai kertész-egylet 
is impozáns nagy számmal állított ki, 85 faj kör
tét, 72 faj almát, 2 faj mandulát és dinnyét; a 
körte- és almafajoknál hiba az, hogy a fajok nin
csenek determinálva s igy az elnevezés hiánya 
sokat levon a dicséretből.

Kiemelendő még Nowotarszky Antal 
és fia helybeli műkertész-czég kiállítása, melyben 
9 faj almát, 20 faj körtét, 16 faj baraczkot, szil
vát, diót, lasponyát és memortica charantica-t 
látunk.

A többi kiállítók szintén nagyban járultak 
a kiállítás sikeréhez úgy a gyümölcsfajok nemes 
volta, mint azok helyes elnevezése által. Névsoru
kat és kiállított gyümölcseik lajstromát im itt kö
zöljük :

Mendlik Ágoston Pécs. 12 faj szőlő egy he- 
vengen.

Dr. Feszti Károly Pécs. 4 faj alma, 3 faj 
baraczk és 18 faj körte.

Beretvás Sándor Pécs. 18 faj körte.
Trixler Alajos Pécs. 8 faj körte, 1 faj alma, 

lasponya és 1 faj baraczk.
Dobszay Ántal kanonok Pécs. 3 faj szőlő, 

1 faj baraczk, füge.
Konvalinka Borbélya Pécs. Som, dió, papi

ros-mandula.
Edenhoffer Mihály Pécs. 17 faj alma, 9 faj 

körte, 4 faj szilva.
Muhr Henrik ezukrász Pécs. 62 drb külön

böző befőtfes.
Lantos Márton Szabolcs. 4 faj körte, egy faj

alma.
Szieberth Nándor Pécs. Szőlő, szőlőtő, ba

raczk.
Haberhauer József Pécs. 6-féle szőlő.
Stein Mór Pécs. 6-féle szőlő.
Árpády János Pécs. 2 faj körte.
Ottrokóczy Lajos Beremend. 6 faj körte.
Held Ferencz Pécs. 4 faj szőlő.
Wurster Antal Pécs. 10 faj szőlő.
Reberics Imre Pécs. 4 faj szőlő, mandula.
Reberics Imréné Pécs. Kézi vetemény.
Löhr Vilmos Pécs. Szőlő, franczia baraczk 

és papiros mandola.
Lili János Pécs. 11 faj szőlő, 1, faj baraczk.
Piribauer János Pécs. 11 faj szőlő, 1 faj ba

raczk.
Komáromy Tivadar JHird. 14 faj alma, 11 

faj körte.
Nendtvich Nándor Pécs. 17 faj szőlő, 5 faj 

körte, 2 faj baraczk.
Grabarits Ernő Pécs. Baraczk.

Özv. Wurster Edéné Pécs. (Üzletvezető 
Oroszy Sándor) 12-féle vastag ezukorban befőzött 
gyümölcs.

Herczeg János Pécs. Szőlő.
Dezső Miklósné Pécs. Befőttes.
Kovátsits József Pécs. 1 faj baraczk.
Spiegel Soma Budapest. Kerti eszközök.
Dvorák Béla Pécs (kertész Rath Mátyásnál).
A kiállítást Baranyi István ur orsz. 

gazdasági egyesület titkára is megtekintette s 
arról igen dicsérőleg nyilatkozott.

Körjárat a kiállítási területen.
Vegyészeti ipar.

A vegyészeti ipar nem a tulajdonképeni ki
állítási területen, hanfem egy magán-épületben: 
Deutsch Ádám nagykereskedő raktár-épületének 
egyik osztályában van elhelyezve, melyet a tulaj
donos szives volt a kiállítási bizottság rendelke
zésére bocsátani. Ez osztály elég nagy és elég 
tágas ; egyetlen kifogás tehető ellene, s ez az, hogy 
kissé nagyon is illatos, amit nem is lehet rossz 
néven venni, tekintettel arra, hogy barátságos 
közelségben együtt van itt házi szappan, repeze- 
pogácsa, olaj, mosdószappan, tyúkszem-tapasz, 
púder, patkányméreg, hajkenőcs és mindenféle 
finomabbnál finomabb orvosság és illatszer, no 
meg egy kis nyers bőrszag a szomszédos raktár- 
helyiségekből, melyeket együttvéve karbolsavval 
és más fertőtlenítő szerekkel igyekeznek ellensú
lyozni, mi azonban — a dolog természeténél fogva 
— csak néha és csak részben sikerülhet.

Egyébiránt ez osztály igen díszesen van be
rendezve, mi első sorban Sipőcz István csoport
biztos jó Ízlésének érdeme, de nagy részben a 
kiállítóké is, kik nem sajnálták a vesződséget 
és áldozatot, hogy kiállitványaik mentői csinosabb 
külsőben jelenjenek meg.

Ez osztály kiállítóinak túlnyomó részét a 
gyógyszerészek képezik, mi azt bizonyitja, hogy 
a vegyészetiéi való foglalkozás — különösen a 
gyógyszerészekre - nem lehet minden haszon 
nélkül való, a mi természetes is, mert bármennyire 
ellenségei legyünk is például az arczkenőcsnek, 
májfoltjait csak minden ezredik ember ha szíve
sen mutogatja; épen így: sokan gyűlölik az illat
szereket, de a finom szappanért, kellemes száj
vízért lelkesülni tudnak; lenézzük, megvetjük a 
csoda-lapdacsokat, de ha foghagymás rostélyost 
élveztünk, még is csak rájok fanyalodunk stb. stb. 
s igy nem csoda, ha a gyógyszerészek mindennap 
uj meg uj vegyszert találnak föl.

A kiállítási helyiségbe belépve, Schützer 
S. pécsi szappan-gyáros impozáns kiállitványa 
gyakorol reánk kellemes benyomást. Óriási négy- 
szögű talapzaton (a négy sarkon 4 oszloppal) 1 és 
1/2 öl magas gúla ez, tetején nagy gömbbel. Az 
egész alkotmány szappanból van, a négy sarok
oszlop tetején pedig üvegtartóban faggyú, kokus- 
olaj, glyezerin és ricinus-olaj. A mosó- és mosdó
szappanok minden faja föltalálható itt igén csinos 
kiállításban. Mellette balról K o h n Manó mohácsi 
szappanos emelvénye látható ; szines mosdó szap- 
panai különösen föltűnök. Schwartz Lipót 
Siklósról oszlopokon nyugvó hatalmas szappan
táblát állított ki. Jankovits Hugó szappan
gyáros négyszögü szines koczkákból óriási pyra- 
mist állított össze, mely hatalmas méreteivel 
arányban áll a Jankovits-féle gyár régiségével, 
nagyságával és üzleti forgalmával. Szappanról 
lévén szó, e téren a magyar háziasszonyok sem 
maradhattak távol, D a r á z s y Fáni Magyar- 
Bólyból és W ei g 1 n é-Szüts Ilka B.-Sellyéről 
küldvén be házi zsiradékokból főzött szappanai- 
kat, melyeknek szépsége és jósága nem annyira 
a recept jóságát, mint a háziasszony ügyességét 
és gazdasszonyi rátermettségét dicséri, kik e nem 
épen kellemes mesterségre is ráadják fejüket, nem 
annyira önfitogtatásból, mint takarékosságból és 
szükségből, mert a jó szappan a jó háztartásban 
nélkülözhetetlen czikk.

A gyógyszerészek közül Sipőcz István 
kiállitványa a legizlésesebb. Maga a szekrény, 
jobban mondva asztal, oly csinos, hogy minden 
körülmények között magára vonja a figyelmet. 
Sipőcz pepsin-bort, giliszta-csokoládét, vértisztitó- 
lapdacsokat, sósborszeszt, clíina-vasbort, china- 
bort, salycil-savat, phosphor-labdacsokat állított 
ki, mely czikkek jóságuknál fogva nagy elter
jedtségnek örvendenek. Szépen állított ki K e 1- 
1 e r Gyula sásdi gyógyszerész is: szájvizet, fog- 
pásztákat, ajak-kenőcsöt, hajszeszt, kézmosóport, 
china-csokoládét, china-czukorkákat, mindenféle

buzsikat, gyógyszereket stb., úgy, hogy a kiállí
tott czikkek nem egy szerény vidéki, de elsőrangú 
gyógyszertárnak is becsületére válnának. Kiállítot
tak még gyógyszerészek: L u k á t s István Nagy- 
Szt.-Miklósról, Molnár Lipót Kassáról, C § a t ó 
Gyula Villányról.

Mint speczialitások megemlitendők: M e i- 
s e 1 E. kassai ezukrász mellpastillái, Visnya Sán
dor (Pécs) tyukszemtapasza, Schulhof Róbert Ká
roly (Pécs) „Sopiana" szájszesze, ifj. Kovács Jó
zsef (Nagy-Bánya) vízhatlan bőrkenőcse, Foris 
József i Magyar-Újfalu) hidegen folyó oltóviasza, 
Joncz Ferencz (B.-Gyula) ártalmatlan hajfestő
szere, Schattels és Klein (Lugos) hordókenőcse, 
Deutsch Ádám nyers és jegeczezett borkövei, 
Stern Arnold (Pécs) kárpáti növényfogpora, 
Szentiványi Joó Károly (Szabadka) illatszerei, 
I. Horváth István (Körmend) „tyukszemirtó"-ja, 
Rubel Dávid (Pécs) fénymázai, Lienhart István 
(Budapest) üvegcsiszoló papírjai, vászonjai és kés- 
fenő surlái, Vanek Károly budapesti mázoló bu- 
torviasza és iskola-tábla festékei, Koch testvérek 
(Bonyhád) olaja és repczepogácsái.

Ez osztályban helyeztettek el az ásványvi
zek is. Azonban összesen csak 2 kiállító jelentke
zett: Fogler József Petánczról a Széchenyi-forrás, 
Nedelkovics Milan Szegedről a József főherczeg- 
ről nevezett keserű forrás-vizet állitván ki, amit 
bizonyosan mindenki keveselni fog.

NAPI HÍREK.

— Fcjérváry Géza báró honvédelmi mi
niszter ma délelőtt 11 órakor érkezik meg a bécsi 
vonattal. Minden ünnepélyes fogadtatást kerülni 
kiván. A vasúti állomástól egyenesen a kiállítás 
területére hajtat, hol szemlét tartva, a Littke-féle 
pavillonba tér villás-reggelire. Ebédre az Üszöghi- 
pusztára rándul. Érstesülésünk szerint délután 
jelen lesz az athletikai klub nagy verseny-ünne
pélyén családjával együtt.

— Katonai szemle. József főherczeg f. hó 
3-ikán Nagy-Kanizsára megy a 20-ik honvéd gya
log féldandár fölött szemlét tartani. Ugyanazon 
napon Graef Ede adlatus a pécsi sátortáborban 
összpontositott 19-ik h. gy. féldandár fölött fog 
szemlét tartani s még az nap este elutazik váro
sunkból.

— A tolnamegyei jegyzők kiállításunkat 
csoportosan fogják meglátogatni. Látogatásuk 
szeptember 5-ikóre van elhatározva. Jó volna a 
szomszéd vármegye derék jegyzői karát ez alka
lomból ünnepélyesen fogadni. '

— Gyümölcsészeti értekezlet. Ma d. e. 
10 órakor a városház közgyűlési termében gyü
mölcsészeti értekezlet tartatik. Jól lehet az orszá
gos gazdasági egyesület gyümölcsészeti szakosz
tályának küldöttsége ez ideig elmaradt, határo
zatba ment, hogy az értekezlet mégis megtartatik. 
Az általános értekezletet a „Kertész-egylet“-ről 
Dezső Miklós tartja. Szakfelolvasást Liebbald 
Béni gyümölcsészeti vándortanitó fog tartani 
„Miért nem terjed megyénkben a gyümölcsészet 
oly mérvben, amint azt fontos lényege megérdem- 
lené" czím alatt.

— ÍUatlekovits Sándor államtitkár 3-án, 
azaz hétfőn érkezik Pécsre s itt fog időzni három 
napig. Szándéka a kiállítás beható megtekintésén 
kívül a helybeli ipartelepeket meglátogatni és 
tanulmányozni.

— Kapukiile-, kerestetik. Lapunk utján 
kérik föl azt a társaságot, amelyik a Mária-utcza 
18. számú ház kapukulcsát f. hó 31-én (péntek) 
éjjel kölcsön kérte ; lenne szives visszaszolgáltatni.

— A pécsi székesegyház énekiskolája.
A pécsi székesegyház helyreállítási munkálatai 
már-már befejezésük felé közeledvén, dr. Dulán- 
szky Nándor megyés püspökünk a restaurált szé
kesegyházba a kath. gregorián éneken kívül a 
klaszikus egyházi műének behozatalát és meghono
sítását is elrendelte. E rendelet megvalósítása 
czéljából a püspök G 1 a 11 Ignácz szentszéki 
jegyzőt bízta meg egy egyházi énekiskola szer
vezésével és vezetésével, ki most lapunk utján is 
azon kérelemmel fordul a pécsi és pécsegyház- 
megyei kath. szülőkhöz, kiknek Pécsett iskolába 
járó és a zenére hajlammal biró fiuk van. hogy ezt, 
ha a szóban levő műénekre kiképeztetni óhajtják, 
az ő vezetésére bízni sziveskedjenek a követke
zők figyelembe vétele mellett: 1. Az énekiskolába 
való fölvétel iránti jelentkezések f. é. szept. hó 
végéig fogadtatnak el Glatt Ignácz sz. széki jegy
zőnél. 2. Az énekiskolába, a melynek czéljára a
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Hunyady-utczaban levő 24. számú ház fog ideig
lenesen berendeztetni, 9—10 éves jól tanuló, 
egészséges, rém. kath. fiuk vétetnek föl, számra 
25—30-an, ha a hangjuk, hallásuk és zeneérzé
kük iránt tartandó próbákat sikerrel megállják. 
3. Az énektanulásra fölvett fiuk, kik természetesen 
iskoláikat rendesen látogathatják, két csoportra 
osztatnak: a) olyanokra, akik magában az inté
zetben kapnak teljes ellátást f. é. nov. elejétől 
kezdve; és b) akik künn laknak és csak a rendes 
énekórákra jönnek be az intézetbe. 4.'Az intézet
ben lakók (14—16-an) ismét 3 osztályba soroz- 
tasnak: egész-, féldijasok- és ingyenesekre. Az 
egész díjasok évi 200 frtot, a fél díjasok évi 100 
frtot fizetnek, amiért a kellő felügyelet alatt ala
pos énekoktatáson kívül lakással, a kellő élelem-, 
mosás-, fűtés- és világítással láttatnak el; azok 
pedig, akik kiváló szorgalmuk, példás viseletűk 
mellett mint jó énekesek szegénységüket kellőkép 
igazolják, ingyen részesülnek a fent említett teljes 
ellátásban. 5. Az énekesek azon része, kik szülőik 
házában vagy másutt laknak, iskola után heten-
kint háromszor kapnak alapos énekoktatást és 
pedig ingyen, sőt a mennyiben erre rászorulnának, 
szorgalmukhoz képest évi 50 frtnyi segélyben is 
részesülhetnek, a miért kötelességük a kijelölt 
énekórákra pontosan megjelenni és ha a székes- 
egyház elkészült, abban vasár- és ünnepnapokon 
az Isten-tisztelet alatt énekelni, Bővebb felvilágo
sítást ölatt Ignácz, szentszéki jegyző szivesen ad.

— Az első pécsi cznkorka-gyár ugyan
csak derekasan működik. Második éve, hogy fön- 
áll és máris oly üzletkört hódított magának, mely 
a legszebb reményre jogosítja tevékeny alapitóját, 
Strausz Bélát. A földmivelési miniszter itt léte
kor kiváló figyelemre méltatta Strausz kiállított 
tárgyait, kit a főispán a miniszternek bemutatott 
s kitől behatóan kérdezősködött czukoráruinak 
kiviteli viszonyairól. A gyár túlnyomó részben a 
keleti tartományokba importál, a közönséges ezu- 
korkáktól a legfinomabb szalon-czukrokig, job
bat éR olcsóbbat, mint a nyugot-európai czu- 
korkagyárosok.. így állván a dolog, valóban nem 
értjük hazai kereskedőink egy részét, mely mégis 
e gyár mellőzésével külföldről fedezi czukorka- 
szíikségletét, mely eljárás ily körülmények között 
nemcsak nem észszerű, de nem is hazafias.
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Éppen most jelent meg

második kiadásban

„KIÁLLÍTÁSI KALAUZ"
 ÚTMUTATÓ

A PÉCSI ÁLTALÁNOS MŰ-, IPAR-, TERMÉNY- S ÁLLATKIÁLL1TÁSRA

= Gazdag* tartalommal. =

Kapható minden könyvkereskedésben és a dohánytőzsdén.

Hiiástések:

OOOOOOOOOOIOOCOOOO
Sehol tz A. és Fia

SÖRCSARNOKA
ÉS

ÉTTERME
a kiállítás területén, a gyermek-kert helyiségében.

Mindennap délben és este czigányzene.
Kedden és szombaton este a

KATONA-ZENEKAR
hangversenyez.

oo ooooo

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

REISCH JÁNOS
a n. é. közönség figyelmébe ajánlja gaz

dagon fölszerelt

czipész-üzletét
(a Széchenyi és Kis-tér között) 

a Sipöcz-féle gyógyszertárral szemben. 

Kaptafa-gyár: Tettye-utcza 74.
Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Engel Adolf és fiai ezég
fUrdő-infézetében

kád- és gőzfürdők
u s z ó-m edenczékkel

.. egész napon át rendelkezésre állanak. =

-t
í

Gyártmányaikból ajánlják:

♦ talajkoczka, mindennemű tölgy- és fenyö-épületfa, kádár-
és bognárfa, valamint czementlemez készleteiket

legjobb minőségben, jutányos árak mellett.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1888.

Zelesny Károly
udvari fényképész

Pécsett, Loewy-féle palota,
az Irgalmasok temploma átellenében.

Mindennemű felvételek a legfinomabb kivitelben.
Kaphatók

a pécsi székesegyház freskóinak fényképei.
11 carton 12 frt.


